[bookmark: _Hlk156146660]ARI HAN ‘ IN  OĞULLARINA NASİHATI
( Av ,nasihat , oba , baba , oğul )
                       Arı Han ile Oğuz Boyları gün dönümü ava çıktı. Ava çıktıkları ovada Arı Han yüzü ay gibi parlayan dünyalar güzeli Aykız’ı gördü. İkisi de birbirlerine görür görmez aşık oluverdiler. Arı Han ,  Aykız’dan söz aldı , bindi atına . Aykız ‘ ı da aldı atına ve dört nala sürdü otağına . Gitti Aykız ‘ ın babasının huzuruna . Arı Han ilk görüşte aşık olduğu kızla evlenmeye karar verdi. Babasından istedi .Babası da  şu deyişi deyiverdi Arı Han ‘ a :
Senden merdini bulamam nafile ,
Kızım senindir ey oğul.
Ona iyi bakasın , gözünden sakınasın ,
Helalindir artık o senin  ey oğul .
                        Bütün      her şey tastamam olduğunda düğünleri başladı. Düğünleri kırk gün kırk gece sürdü. Yıllarca bu düğün konuşuldu obada , boylar arasında .Dillere destan oldu , tüm hüzünler , kasvetler bir anda yok oldu . Arı Han ile Aykız çok mutluydu , tüm oba , bütün boylar çok mutluydu .
                         Evliliklerinin üzerinden 5 değil 10 , 10 değil 15 yıl geçmişti . Arı Han ile Aykız Hatun ‘ un çocukları maalesef ki olmamıştı. Çocukları olması için aç doyurdular, evsiz barındırdılar, esirlerin canını bağışladılar, Allah’a dua ettiler , adaklar adadılar . Arı Han ellerine açıp Allah  ‘ a “ Ya Rabbim bana çocuk bahşet . Bir çocuk bahşedersen adlarını 15 yaşında kahramanlıklarına göre Dede Korkut ‘ a koyduracağım . Boyumun dirliği , birliğini onlara , hak edene bırakacağım . “ dedi . Çok geçmeden bu dualar , adaklar , yardımlar karşılıksız kalmadı . Sonunda  Arı Han ve Aykız ‘ ın iki tane koç gibi ikiz yiğitleri oldu. Bu çocuklar birbirlerine çok benziyordu. Daha ilk doğduklarında bile gözlerinden bir damla bile yaş akmadı. Görenler çok cesur olacaklarını konuşuyordu . Onları görmeye gelen halk, onları ayırt edemiyordu. Aynı elmanın iki yarısı gibiydiler. Arı Han koç gibi yiğitleri olduğu için mutluluktan attan aygır, deveden buğra, koyundan koç kırdırdı. Çocukların yaşları 5 değil 10,10 değil 15 yaşına geldiğinde namları taaaa uzak ellere bile yayılmıştı . Heybetleri ovadaki herkesi şaşırtıyordu. Cesaretleri dağları deliyordu. Kılıçları keskin, atları heybetli, kendileri hünerliydiler. 
                         Kışa az zaman kalmıştı. Herkes önlemini alıyordu. Çadırlar güçlendiriliyordu. Gel zaman git zaman obaya kış gelmişti. Bu kış diğerlerinden daha ayazdı. Bir gece herkes uyur iken öyle ayaz bir rüzgar esti ki. Bütün kış ayazı rüzgarla gelmişti. Dışarıda kalan hayvanlar helak oluyordu. Arı Han ‘ ın yiğitleri uyanıktı. Hayvanların seslerini duyduktan sonra dışarı çıkıverdiler. Biri aldı eline borazanı öttürdü, öttürdü. Bütün obayı uyandırdı. Herkes hayvanlarıyla çocuklarını kurtarıyordu. Borazanı bırakıp çadırların yanına gitti. Herkese yardım ettiler. Obadakilerin çadırlarını taşıdılar . Halkı başka bir ovaya taşıdılar. Diğer yiğit ise halkı üşümesin diye gitti ormana ağaçları kesti. Hepsini topladı, yükledi sırtına. Aldı eline odunu sürttü, sürttü. Ateş yaktı. Bu ateş Güneş gibi sıcak ve büyüktü. Bu ateş düşman kalelerinden bile gözüküyordu. Halk, bu olaydan sonra Dede Korkut ‘ a haber etti. Artık 15 yaşındaydılar , adanmış adağın yapılması gerekiyordu .‘’Dedem Korkut boy boyladı, soy soyladı. Geliverip bu koç yiğitlere ad versin .’’ dediler. Dede Korkut geldi. ‘’Halka haber salıp yardım edenin adı Ayaz Han olsun. Adı gibi kış ve soğukların karşısında dimdik dursun. Ormana gidip ağaçları kesip halkını ısıtanın adı Alaz Han olsun. İsmi gibi her yerde ateş gibi parıldasın. Hey Arı Han !  Bu koç yiğitlere kılıç ver, hünerlidirler, rengi kara at ver, cesaretlidirler. Bu koç yiğitlere adını ben verdim yaşını Allah versin . ’’ dedi ve gitti. Sonrasında Arı Han şöyle bir nasihatte bulundu:
Ey benim koç yiğitlerim,
Atları kara olan yiğitlerim,
Pusatları keskin yiğitlerim,
Ey benim cesaretli yiğitlerim,
Sakın ola ak dediğinize kara, kara dediğinize ak dedirtmeyin,
Siz ki benim mirasçılarım, otağımın sahibi olacaksınız.
Siz ki aranıza nifak sokmayın , 
Sizler benim yüz akım olacaksınız .
dedi. Koç yiğitler babalarını dinledi, nasihatini aldılar. Birbirlerine sarıldılar. Birbirlerine zarar vermeyeceklerine ant içtiler. Bindiler atlarına ,  beraber ava çıktılar. Avladılar avlayabildikleri kadar avı , çadır kuruverdiler. Avları pişirip bir güzel ziyafet ettiler. Ertesi sabah obaya indiler. Avladıkları avların bir miktarını halka verdiler. Babaları Arı Han, oğullarından çok memnundu. 
                         Bir gün Arı Han Oğuz boylarını ovaya çağırıverdi. Oğuz boyları ,  Ayaz ve Alaz Han ‘ ı geçmiş kahramanlıklarından dolayı tebrik etti. Ayaz ve Alaz Han da onlarla bir ava çıkmaya karar verdi. Ormana gidip avlanmaya başladılar. Meğer ki kafir casusu , bu Oğuz Boyları ile Arı Han ‘ ın koç yiğitlerini izliyormuş. Casus bu avı kafirlere haber verdi. Kafirler hazırlıklara başladı.5 değil 10,10 değil 20 dakika sonra 40 tane kafir hazır oluverdi. Hepsi yola çıktı. Yürüdüler, yürüdüler. Sonra karşılarında Arı Han ‘ ın koç yiğitleri ve Oğuz Boyları ‘ nı gördüler ,  çevrelerini sardılar. Ayaz Han ve Alaz Han hemen onları fark etti ve Oğuz Boylarına haber etti. Arı Han ‘ ın koç yiğitleri aldılar kılıçları eline , dualar okumaya başladılar. Sonra kafirlere koştular. Kafirlerin sayısını yarıya indirdiler. Kafirler Arı Han ‘ ın koç yiğitleri Ayaz ve Alaz Han ‘ ı gördükten sonra korkudan geldikleri gibi gittiler. Kendilerinin iyi olduklarını gördükten sonra Oğuz boylarına yardım ettiler. Ovaya yaralı Oğuz Boyları ‘ nı getirdiler. Babaları Arı Han’ a olanları anlattılar. Arı Han ‘ın eski düşmanı Bozok Han’ın bunu yaptığını anladı ve obanın etrafına kendi boylarını yerleştirdi. Ayaz Han ve Alaz Han kara atlarına binip intikam için yol aldılar. Yol alırlarken birbirlerine şunları söylediler. Bakalım ne söylediler :
Bu Bozok Han ne ola ?
Kendini ne sana ? 
Ne için bu Oğuz Boyları ‘ na zarar vere  ?
Biz ki güçlü kuvvetli koca yiğitler,
Bozok Han ‘ ın kellesini uçuralım . 
Oğuz Boyları ‘ nın intikamını alalım .
                     İlerlerken birbirlerine çok benzeyen iki tane ay yüzlü, dünyalar güzeli, eli hamarat, birbirleriyle şakalaşan, çamaşır yıkayıp türkü söyleyen iki tane kız gördüler. Onları görür görmez aşık oldular. Yanlarına gittiler. İsimlerini soruverdiler. Kızlarda bu yakışıklı koç yiğitlere aşık olmuşlardı. ’’İsimlerimiz Balçiçek Hatunla , Gülçiçek Hatun ‘ dur.’’ dediler. Ayaz Hanla , Alaz Han onlara son kez bakıp obaya döndüler. Ne amaçla geldiklerini unutmuşlardı. Arı Han ‘ ın otağına hızlıca gittiler. Arı Han’ a bir şeyler dediler. Görelim bakalım ne dediler :
Baba, baba ,
Biz iki kız görüverdik .
İkisi de birbirinden eşsiz .
Yüzleri ay yüzlü ,
Gözleri masmavi ,
İkisi de birbirinden güzel ,
Elleri hamaratlı ,
Kalpleri tertemiz ,
Hey Arı Han !
Bizim bu cesaretli kalplerimiz aşkla büründü .
Yok mu bize bir çare ?
Kavuştur bizi tez zamanda  . 
                     Babalarından kızları almasını istediler. Babaları gitti , kızları babalarından istedi .İkna etti. Kızlar obaya geldi. Koç yiğitler yanlarına gitti. Türküler söylediler, şiirler yazdılar. İkisi de aynı anda evlendi. Obaya sanki bahar gelmişti . Ayaz Han Gülçiçek Hatunla, Alaz Han Balçiçek Hatunla evlendi. İkisi de eşlerini çok seviyorlardı. Aynı kardeşler gibi eşleri de çok iyi anlaşıyordu . Yedikleri içtikleri ayrı gayrı gitmiyordu . 
                 Gel zaman git zaman koca Arı Han yaşlanıp yatağa düştü. Son bir nasihat olarak evlatlarını yanına çağırdı. ‘’Ey benim koç yiğitlerim !  Sizlere nasihatim şudur: İkinizde canım , kanımsın , sevdiğimsiniz . İsteyin yolunuza öleyim .  Ben artık çok yaşlandım. Otağımı birinize devredeceğim. En hünerliniz ve en çok yer fethedebileniniz otağımın ve tahtımın sahibi olacak . ’’ dedi. O günden sonra ikisinin araları açıldı. Balçiçek ve Gülçiçek Hatun ne diller döktülerse , ne ettilerse de araya giren bu kötü düşünceden eşlerini kurtaramadılar maalesef ki . Alaz Han ve Ayaz Han öyle bir hale gelmişti ki biri barış diyorsa öbürü savaş , biri ak diyorsa diğeri kara diyordu. Obada garip bir fırtına öncesi sessizlik hakimdi . Herkes yolunda gitmeyen işler olduğunun farkındaydı . İkisi de doğduktan sonra ettikleri yemini unutmuş gibiydiler. Ne olmuştu bu yüreği tek , bileği tek , dirliği tek   yiğitlere ? Şimdi ikisi de birbirinin zıddı gibi davranıyordu .                                                                                                                                                   
                         Biri Fizan ’ a , öbürü Hizan ‘ a gitti. Biri Fizan ’ ı , öbürü  Hizan ‘ ı fethetti. Geldiler yine obalarına. Girdiler babalarının otağına. Diz çöktüler , koca Arı Han ‘ ın karşısında. Arı Han sordu. ‘’Nereleri fethettiniz benim cesaretli, koca yürekli, hünerli koç yiğitlerim? ’’ Ayaz Han başladı anlatmaya ‘’Hey koca Arı Han, ben Fizan’ı fethettim, çevre obalarda da barış sağladım . ’’ dedi. Ayaz Han’ın konuşması bitti başladı Alaz Han konuşmaya “Hey koca Arı Han, ben Hizan ‘ ı fethettim, çevre ovalarda da haksızlıklara karşı savaş başlatıp kazandım . ’’ dedi. Babaları düşündü taşındı. Ne yapacağını bilemedi. “Bundan yaklaşık iki hafta sonra tekrar gelin . ‘’dedi. Otağdan çıktıklarında birbirlerinin yüzüne bakmadılar. Ayaz Han Gülçiçek Hatunla , Alaz Han Balçiçek Hatunla çadırlarına gitti. İkisinin de akıllarına hain bir plan geldi. Birbirlerini öldüreceklerdi. Ava çıkma bahanesiyle birbirlerine ok atacaklardı. Hain Bozok Han ’ da ovaya casus göndermişti ve bu planları duydu. Hemen yanına birkaç kafir ordusu alıp ovaya doğru yol almaya başladı. Alaz Handa çoktan Ayaz Han ‘ ı ava çağırmıştı. Tam avlanırlarken Alaz Han oku çekti. Oku bırakacakken kafir ordusundan gelen bir ok Alaz Han ’ ın böğrüne geldi. Alaz Han olduğu yere yığıldı. Ayaz Han hemen Alaz Han ‘ ın yanına gitti. Kardeşinin böğrü oluk oluk  kanıyordu. Hemen aldı sırtına onu , obaya götürdü. Hekim, Alaz Han ‘ a yardım etmeye çalışıyordu ama yarası çok derindi. Ayaz Han ‘ da hain planı aklına geldikçe kahretti kendine. Ne beter acıymış kardeş acısı . İçi oyulmuştu sanki , canlı canlı mezara girmiş gibiydi . Kenarda köşede o koç yiğidin gözyaşları süzülüyordu . Tüm obanın ortasında bir uluma duyuldu . Ayaz Han açmış ellerini göğe yakarıyordu :
Ne beter acıymış kardeş acısı , 
Onu bana bağışla Yaradan .
Benim canımı al onun yerine , 
Onu bana bağışla Yaradan .
[bookmark: _Hlk156080839]                    Duadan sonra  o kafir ordusu ve Bozok Han aklına geldi. İntikam duygusuyla ava gittikleri ormana gitti. Kafir ordusu ve Bozok Han avladıkları avlarla ziyafet ediyorlardı. Yaklaşık 65-70 kişilerdi. Ayaz Han bağırarak kafirlerin yanına gitti. Hepsini kılıca dizdi. Sonra Bozok Han geldi Ayaz Han ’ ın ayağına kılıcını savurdu. Ayaz Han yaralanıp sendeledi. Bozok Han iri yapılı ama çevik bir adamdı. Ayaz Han arkasını döndü kılıcını savurdu. Bozok Han ‘ı boynundan yaraladı. Sonra konuşmaya başladı “ Hey Bozok Han, ben kardeşimin intikamını ve Oğuz Boyları ‘ nın davasını kapatmaya geldim. Sen ki beceriksizin ve korkağın tekisin . ’’ dedi. Bozok Han hızla geldi. “ Sen gibi kardeş haini değilim .” dedi . Bunu duyan Ayaz Han çılgına döndü. Acısını unuttu , bir kurt çevikliğiyle atıldı hemen . Ayaz Han çekti kılıcını , Bozok Han ‘ ın kellesini uçurdu. Sonra Allah ‘ a dua etti. Kelleyi alıp ovaya döndü. Herkes Ayaz Han ‘ ın yanına geldi. Onu alkışlamaya başladılar. Ayaz Han babasının otağının yanına geldi. İçeri girdi. Babası yıllar sonra ilk kez bu kadar şaşırmıştı. Yerinden doğrulup oğluna sarıldı. Ayaz Han , Alaz Han ‘ ı merak edip onu görmeye gitti. Kardeşi gözlerini açmıştı . Birbirlerine bakıp yaşlı gözlerle helallik istediler birbirlerinden . Sarıldılar iki koca yürekli dev adamlar . Birbirlerinden özür dilediler. 
                 Birkaç ay sonra Alaz Han artık  iyileşmişti. Bunun şerefine Oğuz Boyları çağrıldı ve toy edilip attan aygır, deveden buğra, koyundan koç kırdırdılar. Koç yiğitler eskisi gibi çok iyi anlaşıyordu. Bu olaylardan bir yıl sonra Ayaz Han ve Alaz Han ‘ ın koç gibi oğulları oldu. Oğullarının  ikisi de kardeş gibi anlaşıyordu. Aynı babalarının çocukluklarına benziyorlardı . Oğulları gel zaman git zaman büyüdü,  büyüdü . Babaları , dedeleri , ataları gibi kahramanlıklar yaptılar. Babaları gibi hatalar yapmasınlar ve obanın birliği bozulmasın diye Dede Korkut onlara Doğu Han ile Batı Han ismini verdi. Birisi doğuyu ,birisi batıyı yönetecekti. Doğu ve Batı Han ‘ a  , Arı Han ‘ ın kılıcından dövülmüş kılıç ve kara at verildi. İkisi de babalarının ve dedelerinin mirasını çok iyi bir şekilde yaşatacaklardı artık . İkisi de babalarının izinden mertçe gidecekler , dirliğe dirlik , birliğe birlik katacaklardı . 
Adınız babanızın adıyla eş tutulup yaşasın.
Namerde yüz sürmeyin , boyun eğmeyin asla , 
Sırtınız yere değmesin , bileğiniz bükülmesin .
Aranıza nifak tohumları ekilmesin ey koç yiğitler !
Şanınız yürüsün , soyunuz çoğalsın , güvendiğiniz dağlarınız yıkılmasın .
Kimseye boğun eğmeyin , muhtaç olmayın ey koç yiğitler !
Ak sakallı babanızın yolunda ilerleyin .
Düşmana el açmayın , kendiniz kalkın ayağa , 
Sakın ola varlığa sevinip de yokluğa yerinmeyin , 
Alnınız ak , yüzünüz pak , yüreğiniz er olsun ey koç yiğitler !
 

                  Obada barış hakimdi . Dirlik , birlik , huzur hakimdi . Babalarının izinden giden oğulları büyüdükçe nam saldı , büyüdükçe toy da büyüdü , büyüdükçe halk huzurla daha bir kenetlendi birbirine . Dillere destan oldu kahramanlıkları , diğer obalara örnek oldu yaşadıkları tecrübe . Ders almışlardı atalarından , ders çıkarmışlardı babalarından , kıvama gelmişlerdi , ders verecekler , örnek olacaklardı artık kendi gelecek soylarına .
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